

第二章 文獻探討

5-18

第一節 大陸勞動技術教育的內涵與角色

5-11

壹、勞動技術教育的內涵

一、勞動技術相關名詞界定

在探討勞動技術教育內涵之前，宜先就有關勞動、勞動技能、勞動技術、勞動觀點與勞動習慣等名詞，作一界定。另外對於勞動技術教育、勞動技術課與綜合技術教育等名詞，亦藉由學者的論點來釐清彼此的意涵與範圍。

(一)勞動：指為生存、求生活所進行的腦力肢體活動。要認識到勞動是人類生存的第一個基本條件，由於勞動使類人猿在進化過程中，直立行走、手腳分工。由於勞動，促使人類學會製造工具和使用工具。而由於勞動，人們進行交往，形成各種關係，組成社會。亦由於勞動，人才能獲得一定生活資料而生存下去。（張念宏，1988）

(二)勞動技能：是人使用專門工具，從事某項專業生產時，所表現出掌握和運用專門工具的操作能力。（張念宏，1988）

(三)勞動技術：是指人使用專門工具，從事某項專業生產時，所表現出掌握從事此項專業生產的生產知識和生產經驗，並且能對此項專業生產熟練地動手操作的能力，勞動技術比勞動技能更高一個層次，它既有實踐動手能力，又有理論水平。是在勞動技能的基

礎上，經過長期的勞動實踐，不斷總結經驗，不斷學習，上升成理論而形成的。（張念宏，1988）

(四)勞動觀點：是指對勞動有正確的認識。尊重勞動、熱愛勞動的思想意識。勞動是光榮的事業，它應成為每個人的權力和義務。勞動者的辛勤勞動，是為了增強社會主義事業的物質基礎，為了提高擴大人民群衆的物質生活和精神生活水平。（張念宏，1988）

(五)勞動習慣：是指常時間的參加勞動，在長期的勞動中，逐漸養成的一種不容易改變的行為傾向。（張念宏，1988）

(六)勞動教育：則是使學生樹立正確的勞動觀點和勞動態度，熱愛勞動和勞動人民，養成勞動習慣的教育，是德育的內容之一。（董純才、王煥勛、孫喜亭，1985）

(七)勞動技術教育：教育篇的說明，勞動技術教育是在培養學生的勞動觀點，形成勞動習慣，並使學生初步掌握一定勞動技術知識和技能的教育。（董純才、王煥勛、孫喜亭，1985）勞動技術教育包含勞動教育與技術教育兩項內容，是這兩項教育的緊密結合。（鮑崧，1993）

(八)勞動技術課：勞動技術課是向學生實施勞動教育和傳授勞動技術的課程。是培養學生正確的勞動觀點、勞動習慣，使學生初步掌握一些生產勞動、職業技術的基本知識和基本技能的課程。（吳昌運，1985）

(九)綜合技術教育：馬克思有時稱之為工藝學或技術教育，但並不是指單一技術教育，而是要求了解生產各個過程的基本原理和獲得運用各種生產的最簡單工具的技能。而隨著今日新科技革命的發展，綜合技術教育應包括信息科學、生命科學和材料科學三大前沿學科的基本原理。（吳昌運，1985）

從以上的界說，我們可以了解大陸地區勞動技術教育，實際上是整體勞動教育的一環，而勞動技術教育是在綜合培養學生勞動觀點、勞動習慣，以及讓學生學習一些特定的技術和知識理論，應用在他們的生活當中。至於「勞動技術」課，則是將勞動技術教育付諸具體實踐的一門課程，在其高中與初中階段都是列為必修課程實施。而其小學階段係安排基礎的「勞動」課。勞動實踐則是在必修課程之外的實踐活動。

二、勞動技術教育的內涵

勞動技術教育是把勞動教育與工農業生產、社會服務性勞動的技術教育結合起來，既有利於促進學生德智體等全面發展，也為他們將來的就業準備一定的條件。（張念宏，1988）

針對工農業勞動、社會服務性勞動的內涵，張念宏（1988）復於教育百科辭典中提出以下的看法：

工業生產勞動：是指人利用自然資源，製造生產資料，或對農產品、半成品等進行加工的生產勞動。例如：木工、板金工。

服務性生產勞動：是指生產以外，為人的物質文化生活和物質生產服務的社會性服務勞動和為自己生活服務的自我服務勞動。社會性服務勞動如：商業、旅遊、飲食、娛樂、郵電、通訊、交通等。自我服務勞動如：烹飪、縫紉、織物、洗滌、編織、常見觀賞植物栽培等。

至於勞動技術教育的實質內涵所應包含教育的任務、一般原則、形式等幾方面，董純才等（1985）的看法為：

(一)任務：

- 1.樹立正確的勞動觀點，養成良好的勞動習慣培養熱愛勞動和熱愛勞動人民的思想感情，具有遵守勞動紀律、愛護勞動工具和

勞動成果的優良品德。

2. 使學生學到一定的基本生產技術知識和某種職業技術的基本知識。
3. 使學生參加一定的生產勞動實踐，學會使用一些生產勞動工具的技能。
4. 促進學生身心的健康發展。

(二) 一般原則：

1. 思想教育與技術教育相結合。
2. 理論與實踐相結合，勞動技術教育以勞動實踐為主，同時也要傳授有關的生產勞動技術的基本原理，並盡可能與其他一些學科的教學聯繫起來。
3. 適合學生的年齡特徵和個別差異、性別差異，高初中應有區別，要照顧個人愛好和女生特點。
4. 生產項目從實際出發，因地制宜、因校制宜，由於城鄉差別和學校的勞動條件不同，宜工則工、宜農則農。
5. 實施勤工儉學，同時安排一定的社會公益勞動。

(三) 形式：

包括安排學生參加校內工場、農場或校外掛鉤單位的生產勞動，在農村的學校，可組織安排學生參加當地的農、工、林、牧、漁等的生產勞動；適當安排學生參加校內外服務性勞動和公益勞動；結合生產的實際，進行生產勞動技術知識的教學；組織學生參觀工農業現場生產勞動；指導學生課外科技學習小組活動。

如果針對其實踐性來說，勞動技術教育是上代人向下代人傳授其所累積的生產、生活經驗，包含勞動品質和勞動知識技能。光靠口頭教育是遠遠不夠的，必須讓學生親身參加勞動實踐，方能

激發勞動熱情和培養不畏失敗與困難的精神，真正認識客觀規律，使理論與實際結合。因此，無論是熱愛勞動、尊重勞動人民、愛護勞動果實等思想品質及艱苦奮鬥精神的形成，還是擔負艱苦勞動的意志，解決生產實際中的疑難問題的能力和熟練的生產勞動技能的獲得，均須通過親身的勞動實踐。（陳琬圭、程賢松、馮春芳、曾云軒、陳爐法，1991）

由此看來這一門課的內涵應該是界定在與日常生活、生產活動有密切關係的實用領域。也可說明其在實踐性、操作性、社會性與思想性各方面的重視程度。

貳、勞動技術教育的角色

大陸地區勞動技術教育課，雖然是一門新興課程，在實質上有關勞動教育的思想提出，是取法十九世紀時的馬克思、恩格斯的思想。

馬克思、恩格斯在1848年「共產黨宣言」中提出「把教育同物質生產結合起來」。另外，1866年9月，馬克思在第一國際日內瓦會議時提出：「我們把教育理解為三個東西：第一、智育；第二、體育；第三、技術教育。這種教育要使兒童或青少年了解一切生產過程的基本原理。同時使他們獲得一切最簡單的生產工具和生產技能。把有報酬的生產勞動、智育、體育和綜合技術結合起來，就能使工人階級大大超過中上等階級的水平。」（吳榮鎮，民80；馬克思、恩格斯，1972）後來，毛澤東則把馬克思的「勞動教育化」倒置為「教育勞動化」，如1942年毛澤東在「整頓黨的工作」一文中指出：有什麼辦法使僅有書本知識的人變成名符其實的知識分子呢？唯一的辦法就是使他們參加到實際的勞動工作去，變成實際的工作者。（毛澤東，1966）

根據吳榮鎮（民 80）的看法，很顯然的，馬克思、恩格斯、毛澤東有關「教勞結合」的主張，有三項共通觀點：

- (一) 為了促進社會生產力和提供社會革命者（勞動工人）必要的知識，教育必須同生產勞動相結合。
- (二) 教育的主要目的在培養社會主義的勞動者。
- (三) 教育扮演工具性的角色，是勞動者純為社會生產工具。

至於教育與生產勞動相結合，是馬克思主義經典作家所提出之現代教育的重要原理（顧明遠，1991）；是故，二者間的聯結向為大陸政權所重視，因為這是提昇勞動者素質的不可或缺的途徑，二者結合的具體措施即為勞動技術教育。因之，亦可說勞動技術教育是馬克思主義教育的重要組成部份（吳昌運，1985）。

大陸地區的勞動技術教育，是由教育與生產勞動相互結合的理念發展而來的，更是馬克思主義的一項重要教育原則。馬克思認為：未來教育對所有已滿一定年齡的兒童來說，就是生產勞動同智育與體育相結合，它不僅是提高社會生產的一種方法，而且是造就全面發展的人的唯一方法。而且生產勞動和教育的早期結合是改造社會最強有力的手段之一。恩格斯則進一步主張：在社會主義社會中，勞動將和教育相結合，從而保證多方面的技術訓練和科學教育的實踐基礎。（沈六，民 81、劉世峰，1990）另外，從大陸學者張健（1984）所編的「中國教育年鑑（1949-1981）」中的記載，可以瞭解中共中央與其國務院在1958年9月19日發出的「關於教育工作的指示」中，正式提出「教育為無產階級的政治服務，教育與生產勞動相結合」的方針，藉以加強思想政治教育和生產勞動教育，並具體規定：在一切學校中，必須把生產勞動列為正式課程，每個學生必須依照規定參加一定時間的勞動。

雷務勤（1991）指出，對中學生進行勞動教育，培養勞動觀點、勞動習慣與熱愛勞動人民的思想感情，是馬列主義教育理論的一貫原則，是加強學生思想政治教育的一項重要內容，是全面貫徹（共產）黨的教育方針，培養和塑造一代又一代全面發展的社會主義現代化建設合格人才的重要環節。

樂嘉瑛（1992）則對勞動技術的角色功能提出另一個向度的看法：勞技課在道德教育方面具有不可替代的作用。它在提高學生的道德水平方面具有增強主體性的職能、強化規範性的職能、激發進取性的職能。

此外，即使進化到現代化社會，這種教勞合一的勞動教育仍有其必要。曾任中共國家教育委員會副主任的何東昌曾說：中國的現代化需要各種人才，不光是能競爭諾貝爾獎的專家學者，還要有大量受過良好教育的有知識有技能的勞動者（沈六，民81；中國時報，民80,8,12）。

勞動技術對中共而言是其社會主義教育的一個重要組成部份。可說是在強化勞動是無上光榮、不勞而獲是可恥的、勞動是人的第一需要的認知，藉以建立起學生對勞動的使命感與實踐的驅動力。

如果依據中共社會主義的觀點，勞動教育在其社會中所肩負的任務，係在組織學生學習勞動技術知識、並藉此讓其參加一定的勞動活動、要求學生參加各種形式的勤工儉學活動，樹立勞動觀念、養成勞動習慣，讓其了解現代生產和技術的基礎原理、掌握相應的各種基本技能，為其以後從事各種職業奠定基礎。

第二節 大陸勞動技術教育的沿革

12-15

根據本研究所承續的前兩階段研究--大陸小學教育政策與教育內容研究報告（勞動組）（沈六等，民81）與大陸初中教育政策與教育內容研究報告--勞動技術組（余鑑等，民82）指出，早於1933年中共竄起時，根據馬克思主義及毛澤東指示，在其所謂的「蘇區」、「老解放區」等佔領地區，施行學校與社會相聯繫、知識分子與工農群衆相結合的勞動教育。而在1949年建立政權後，中共更重視教育與生產勞動相結合，強調勞動教育是對學生進行思想政治教育的重要內容，生產勞動是教育過程的組成部份。

另外根據「中國教育年鑑」（張健，1984）彙整的資料可知，中共的勞動教育自1949年實施以來，大體上可分為五個階段：

一、第一階段：1949--1957

- (一) 強調對中小學生的勞動教育，解決中小學畢業生參加勞動問題。
- (二) 改革中小學課程，增設生產技術課和勞動實習，開展多樣性的課外勞動活動。

二、第二階段：1958--1966年初

- (一) 提倡和開展勤工儉學活動。
- (二) 把教育同生產勞動相結合，作為教育方針的重要內容。
- (三) 紋正偏向，擺正教育與生產勞動的關係。
- (四) 實行兩種教育制度和兩種勞動制度，試辦半工（農）半讀學校。
- (五) 組織學生上山下鄉，參加生產勞動。

三、第三階段：1966--1976

- (一)實施「開門辦學」。
- (二)走「七、二一道路」。
- (三)推動「朝農經驗」。
- (四)城市知識青年上山下鄉，安家落戶。

四、第四階段：1977--1982

- (一)提高教育質量。
- (二)重申教育與生產勞動相結合的原則。
- (三)恢復傳統的「勤工儉學」。

五、第五階段：1983--1990

- (一)積極推動「勤工儉學」。
- (二)青年學生參加「社會實踐」。

為藉由不同的教育階段與方式實施勞動教育，以實現其教育與生產勞動相結合的目標，歷年來中共在小學、初中、高中，分別規定了不同的勞動活動時間（請參見表2.2.1）。

另根據1991年1月上海教育出版社發行的「全日制高級中學課程標準（草案）」的規定，高中學生每週均需接受2至3課時的勞動技術課，學生三年共需接受195課時的勞動技術課。

表 2.2.1 中小學勞動及勞動技術課時間

時 間	文 件 名 稱	勞 動 時 間
1958-1959年度	教育部中學教育計畫	初、高中每個學年各勞動14 - 28天。
1959年5月	國務院關於全日制學校的教學勞動和生活安排的規定	小學生從9週歲起每週勞動 4小時，最多6小時；初中每週勞動 6小時，最多 8小時；高中每週勞動8小時，最多10小時；高等學校每年勞動時間一般為2-3個月。
1963年3月	教育部全日制中小學教學計畫（草案）	小學生四年級以上每年勞動半個月，中學生每年勞動一個半月。
1978年1月	教育部全日制十年制中小學教學計畫（試行草案）	小學生四年級以上全年勞動 3週左右，初中生全年勞動 5週左右，高中生全年勞動 7週左右。
1981年3-4月	全日制五年制小學教學計畫（試行草案） 、全日制六年制重點中學教學計畫（試行） 全日制五年制中學教學計畫（試行草案）	小學四五年級每週勞動 1課時。 初中勞動技術全年 2週，高中 4週；初中每天按 4 節、高中每天按 6 節計算。
1984年8月	全日制六年制小學教學計畫	城市中學四年級以上每週勞動 1 課時，農村小學五年級以上每週 1 課時。
1986年10月	義務教育全日制小學 、初級中學“五、四”制小學教學計畫（試行草案）	小學三年級以上每週勞動 1 課時。

表 2.2.1 (續)

時 間	文 件 名 稱	勞 動 時 間
1988年11月	全上“六、三”制小學教學計畫（試行草案） 義務教育全日制小學、初級中學“五、四”制初級中學教學計畫（試行草案） 全上“六、三”制初級中學教學計畫（試行草案）	初中每個學年每週勞動技術 2 課時。
1991年5月	九年制義務教育全日制初級中學勞動技術課教學大綱（初審稿） 全日制九年制義務教育課程標準（草案）	全論三年制或四年制初中，各年級每週勞動技術 2 課時。
1992年4月	全日制高級中學課程標準（草案）	一、二年級生活勞動每週 2 課時，三至五年級每週 1 課時。 六至九年級生活技術每週 2 課時。 高中一、二年級勞動技術與職業指導每週 2 課時；高三文、理科則每週 2 課時，實科班則分組選修每週 17 課時。
1992年6月	九年義務教育全日制小學勞動課教學大綱（試用）	低年級每週勞動 1 課時，四年級以上可增為 2 課時。

註1：課時、小時：同一節課。

2：資料來源：①沈六（民81），大陸小學教育政策與教育內容之研究--勞動組。國立臺灣師範大學教育研究中心專題研究成果報告。余鑑等（民82），大陸初中教育政策與教育內容之研究--勞動技術組研究報告。③吳榮鎮（民81），中共義務教育。

第三節 大陸高中勞動技術教育的實施現況

16-18

根據龔貴春（1992）、余鑑等（民82）指出，勞動技術課程在大陸算是一門新課程，開設的時間不長，並且受到許多限制，存在的問題不少。如：開課不平衡、開設項目各地不一、教師不足、教材各地不一、場地與經費問題等。

一、開課不平衡：沿海比內地開展得好；經濟發達地區比不發達地區開展得好。例如，廣東開課率為百分之八十，山東百分之九十，遼寧百分之八十五，而四川則只有百分之四十至六十，甘肅則不到百分之二十。即使是同一省市也有不同的開設率，上海蘆灣區開課率為百分之一百，而該市其他地區則只介於百分之五十至八十四間；遼寧省錦州市為百分九十五點四，而同省的阜新則只有百分之十八。他亦指出，全國普遍存在著初中開課情況比高中好、低年級比高年級好的傾向，這主要係受開課難度與升學的影響。

二、各地開課項目不一：大陸共開設多少項目，尚無法統計。大連市開設三十一個項目。各個學校開設的項目數也不統一，有的一至二項、有的三至五項。就比較普遍開設的項目，上海有手工藝、編織、木工、電工、英文打字、計算機、電子技術、金工、製圖等；北京有自行車維修、烹調、電工、紡織等。一般而言，開設較多的項目傾向於較不受場地、設備、師資條件等限制的項目，如服裝裁剪、縫紉、烹飪、編織、刺繡、自行車維修、微機。

三、師資不足：大陸還沒有專門培養勞動技術教師的學校，勞動技術教師都是從其他學科抽調出來的，對勞動技術的教學目的、教學內容、教學方法等都比較陌生。加上有些學校對勞動技術課不夠重視，其教師是由其他優化組合下來的，或是老弱病殘。這些原

因造成了此類教師奇缺的現況。例如甘肅二十幾個班分配不到一個勞動技術教師，可見師資嚴重不足。

四、教材各地不一：目前大陸地區尚無統一的勞動技術教材，都是各省自編的。教師大都認為現有教材可讀性差、文字較生硬、缺乏趣味性、內容偏深、理論知識過多、可操作性不強。如大連市的教師反應，教材往往在最關鍵的地方講不通，給老師們教學增加許多困擾。此外，大陸現有勞動技術課教材，分為綜合本與單項本二種，教師普遍反應以單項本較好。在目前許多條件無法配合、師資條件缺乏等的情況下，以單項本的靈活性較大。

五、場地與經費問題：勞動技術課程必須有場地與必要的設備，例如金工、木工、電工、修自行車、縫紉、烹調、養殖、作物栽培等，沒有適當的場地與設備，就很難開設此類課程。另外還需要材料、工具，當然就需要有經費來購置。有的學校是靠自力更生解決，還有許多學校連老師使用的工具材料也沒有，教師只有靠自製的一些簡易工具來教學，嚴重影響教學的效果。

針對師資不足問題，由中共國家教育委員會計畫財務局（1988）所公佈的「普通中學分課程專任教師學歷情況」的勞動技術類資料顯示（如表2.3.1），在3,733位的勞動技術教師中，屬中專、高中畢業者佔了超過半數（57.5%），而學歷程度在高等學校本專科肄業未滿兩年以上只有佔總數的21.7%弱。正凸顯了大陸地區中學勞動技術課專任師資的問題十分嚴重。

另外，陳琬圭等（1991）則指出，有不少家長與教育工作者，對勞動教育的性質認識不清，存在許多片面的看法，時而過量勞動，時而又取消勞動。有的學校把勞動教育和工農業生產勞動等同起來，把學生作為簡單的勞動力使用，或單純地作為政治思想教育的手段；還有

的家長或教師只講經濟收入而忽視其教育性；特別是在片面追求升學率的思想指導下，有的學校完全放棄了勞動教育，或把它只作為一種裝飾品，為勞動而勞動，為應付上級檢查而勞動，從而使它失去了本來應有的教育性。從目前的中小學教育實際看，忽視甚至放棄勞動教育已是一個普遍性的問題。

表 2.3.1 大陸中學勞動技術課專任教師學歷情況

1987年

高等學校本科	高等學校專科	高等學校本專	中專、高中畢	中專、高中肄	合	計
畢業及以上	畢業和本專科	科肄業未滿兩	業		業及以下	
肄業兩年以上	年					
189(5.1%)	542(14.5%)	79(2.1%)	2,145(57.5%)	778(20.8%)	3,733	
					(100%)	

若就整體課程來看，勞動技術課的全面實施，尚在起步階段，其師資、設備及開課情形等各方面所面臨的困難頗多，仍待積極去面對、克服。